

Материнская память.

Сын, Анатолий Михайлович, 1961 года рождения, танкист, наводчик орудия 1981 года рождения, танкист, наводчик орудия «погиб 16 февраля 1981 года при исполнении служебных обязанностей в воинской части 12739 в результате многоосколочного перелома костей»

Сначала, как и у всех, о ком я пишу, была телеграмма из воинской части. Потом семь черных дней и ночей.

Тамара Цыденова, мать Анатолия Шагжиева:

«Его хоронили 23 февраля, в День Советской Армии. Похороны я помню плохо. Моего сына провожало все село. А привезли его из Нижнеудинска, где служил Толя, сержант и наш паренек Миша Пантелеев, они в один день уходили в армию и вместе служили. До демобилизации оставалось два месяца. За три месяца до гибели он за отличную службу получил на 10 дней отпуск домой, походил по друзьям, съездил в Покровку к родителям Миши Пантелеева. По возвращении в часть написал: «Все у меня отлично, скоро присвоят звание сержанта. Ждите домой». Как он погиб? Под танком. Это все, что мы знаем. Тогда было не до расспросов, а сейчас уже не у кого спросить. Может дети что знают, да мне не говорят. И фотографии Толины куда-то убрали. Я тогда заболела. Год почти не двигалась. Старший сын Сергей увез меня к себе на Восток, я уже могу ходить.

Через 10 лет после гибели Анатолия стала я получать пенсию – за него. У меня шестеро детей. Радости в жизни видела мало и не жаловалась бы на судьбу, если бы не потеряла сына. Все дети у меня трудолюбивые, послушные и уважительные. Сама я как перст одинокий и хотела, чтоб у меня была большая семья»

Говорит сын Александр Михайлович:

«Наша мама всю жизнь работала ради нас, отказывая себе во всем, в том числе и в личной жизни. Мы это поняли сейчас, когда сами стали взрослыми. Она безропотно выполняла всю колхозную работу, куда бы ее ни отправляли. Вставала в 5 часов. У нас дома всегда было большое хозяйство, держали много скота, садили огород. На четыре брата и две сестры. Все выучили, определились в жизни. Мама для нас для нее – вся жизнь. А вот своей родительской семьи она не помнит».

Продолжает Тамара Цыденовна: «Я не знаю, кто мои родители и откуда меня привезли в сорок первом году в Улан - Удэнский детский дом. Говорят, при мне была записка, «Хметина Тамара». Отчество не было. Осенью сорок первого меня взяли в дети Цыден Биликтуевич Шагжиев. Он с женой Цырен-Дулгар жил в улусе Судутуе. Пятилетним ребенком я оказалась в Бичурском районе. В улусе было несколько русских семей: Егоровы, Слепневы, Калашниковы, Баженовы. Все дети говорили по-бурятски, и я тоже научилась.

О детдоме помню немного: разноцветные кубики, круглые столы, где мы обедали и тревоги по ночам. Воспитатели следили тихо. Через полгода, после того как меня взяли из детдома, ушел на фронт отец. В сорок втором году пришла «похоронка» и мать переехала в Алтачей, к своим родным. Здесь я вырастила и своих детей. А Толя... Он был очень добрый, шутник, всех веселил. Зайдет домой, как солнышком осветит. Вместе со старшими моими детьми помогал и на огороде, и на свекле, и сакманил. Любил спорт – хоккей, лыжи, коньки. Летом, как все мальчишки футбол гонял. Я ему коньки в Иркутск заказывала по почте. Как учились мои дети? Может Евдокия Нефедовна расскажет. Она у них чуть не у всех классным руководителем была».

Евдокия Нефедовна Куприянова:

«Я восхищаюсь мужеством и жизнестойкостью их матери. Она одна подняла шестерых детей. Как удалось ей воспитать в детях истинную культуру, тягу к знаниям, порядочность и доброту. Они не озлобились на весь белый свет, добрые, умные, учились отлично. А Толя – это был приветливый, открытый паренек, душа общества – его все любили. С четвертого класса сыновья Тамары Цыденовна брали в руки косу и без помощи

взрослых выкашивали свои покос. Все дети получили высшее или средне-специальное образование.

Сергей – старший, ныне майор авиации, живет в Амурской области. По окончании Иркутского военного авиационного училища получил вторую специальность: закончил исторический факультет пединститута, а сейчас учится в юридическом. Саша с отличием закончил техникум физкультуры, и спортфак БГПИ. Жамсо, который письма ко мне начинает словами: «Дорогая моя Евдокия Нефедовна», закончил политехнический институт». Есть в этой семье товаровед и медик. Только Анатолий не успел ничего».

А недавно в Бичура простилась еще с одним сыном-солдатом. До демобилизации оставалось два месяца. На памятнике под солдатской фотографией надпись: «Тупчий Олег Михайлович 1978-1998».

Н. Коробенкова.